

启/航/新/征/程 展/现/新/作/为

全力建设宜居宜业现代化区域性中心城市

▼

近年来,通辽市深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,紧紧围绕市委、市政府决策部署,按照“一核双心多点、一轴一带三区”的空间布局结构,全力打造宜居宜业宜游的现代化区域性中心城市。一批崭新的道路、桥梁等重点项目相继建成并投入使用,城市的整体框架迅速拉开,中心城区面积迅速拓展,为城市建设交上了一份精彩答卷。



市民晨练。 侯大明 摄



西拉木伦公园

侯大明
摄

着力提升城市功能品位

通辽这座草原新城的变化,传递着民生至上的温度,体现着品质优先的态度。

通辽市坚持新发展理念,不断完善城市基础设施,城市综合承载能力显著提高,高起点、高标准、高质量推进城市建设,先后荣获全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市称号。

近年来,该市以做好“双城”复查迎检工作为契机,找差距、补短板、强弱项,全面推动城市基础设施建设不断完善。

加强市政道路建设,出行更便捷。城市基础设施日臻完善,全市累计完成投资33.17亿元,新建道路160余公里,城镇人均城市道路面积达到25平方米,建成区路网密度达到8.1公里/平方公里,建成区道路面积率达到16.3%。中心城区重点实施了通辽市集中供热五期、供热管网互联互通、热网主分支、老旧小区供热管网改造等工程,新增集中供热上网面积914万平方米,改造老旧小区供热管网411处,集中供热普及率达到94.7%。

推进园林绿化,让城市更美好。全市累计完成投资21.36亿元,新增园林绿地面积1100余公顷,建成区绿化率达到37%,绿化覆盖率达到40.3%,人均公园绿地面积达到19.5平方米。辽河公园生态环保园林建设项目获中国人居环境范例奖。近年来,中心城区重点实施了霍林河大街东段绿化、新世纪大桥连接线绿化、新工二路、霍林河大街东段道路拓宽改造、民主路立交桥引道、白音太来大街立交桥引道、红光大桥等工程,道路得到更新提升。

多措并举,让城市排水更通畅。全市累计完成投资11.69亿元,新建排水管道280余公里,建成区排水管道密度达到12.5公里/平方公里,污水

处理率达到98.4%。中心城区重点实施了主城区污水处理厂5万m³/d扩容改造、5万m³/d中水厂提标扩建、新城区二道河雨水泵站及配套设施、老城区雨水防涝排放等工程,建成区排水管道密度达到12.7公里/平方公里,污水

处理率达到98.5%。

暖气燃气供应保障能力进一步提升。全市累计完成投资16.94亿元,新增集中供热上网面积1778万平方米,建成区集中供热普及率达到89.1%,全市新建燃气管道367公里,城镇燃气普及率达到97.2%。中心城区重点实施了通辽市集中供热五期、供热管网互联互通、热网主分支、老旧小区供热管网改造等工程,新增集中供热上网面积914万平方米,改造老旧小区供热管网411处,集中供热普及率达到94.7%。

推进园林绿化,让城市更美好。全市累计完成投资21.36亿元,新增园林绿地面积1100余公顷,建成区绿化率达到37%,绿化覆盖率达到40.3%,人均公园绿地面积达到19.5平方米。辽河公园生态环保园林建设项目获中国人居环境范例奖。近年来,中心城区重点实施了霍林河大街东段绿化、新世纪大桥连接线绿化、辽河湿地公园绿化、机场路及机场公园绿化、辽河公园50万平方米绿化草地等项目,进一步为广大市民创造了良好的宜居环境。

城市治理能力实现新提升。启动了城市精细化管理3年行动,围绕生活垃圾分类、建筑工地及渣土运输、共享单车等8个重点领域深入开展专项整治,城市市容市貌和环境卫生状况不断改善。

不断提高城市发展水平

一直以来,通辽市深入践行“以人民为中心”的发展理念,坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位,突出住房民生属性,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,逐步构建棚户区改造、老旧小区综合整治、公共租赁住房、住房租赁市场等多渠道、多层次、可持续的基本住房保障体系,居民住房条件显著改善。近年来,全市完成棚户区改造开工量3.46万套,完成了“十三五”规划目标任务。为9034户住房困难群众累计发放公共租赁住房补贴4438.8万元,低保、低收入家庭基本实现应保尽保。通过实施老旧小区改造工程,全市383个老旧小区环境得到提升、配套设施得到完善,涉及居民38929户,改造面积376.3万平方米。

创新发展理念,扎实推进海绵城市建设。全面落实海绵城市建设规划理念,将“渗、滞、蓄、净、用、排”措施融入城市开发建设过程,重点实施了辽河公园区域、铁南片区、机场片区等海绵体建设,总面积12.94平方公里,达标比例20.7% (建成区62.5平方公里),实现了城市建成区20%以上的面积达到海绵城市建设目标要求。

紧紧围绕城市精细化管理重点工作任务,强化住建领域污染防治工作措施,城市精细化管理水平逐步提高。截至目前,全市各旗县市区城关镇8座生活垃圾无害化处理场建成并投入使用,建设规模为1570吨/日,无害化处理率达到100%。积极推进生活垃圾分类,中心城区6个社区率先开展了生活垃圾分类试点工作,累计配送垃圾分类收集容器5427个。各类学校、公立医院、社区服务中心全部

开展了生活垃圾分类工作,城市日益干净、整洁、有序,市容市貌得到整体提升。

着力践行生态优先、绿色发展理念,积极推进建筑业转型升级,大力推广绿色建筑,提高市场核心竞争能力。截至目前,全市完成既有居住建筑节能改造308项、184.39万平方米,累计实施绿色建筑项目1262个,1165万平方米,累计取得绿色建筑设计标识项目15个、147.7万平方米,绿色建筑占新建建筑的比例达到76.5%,建筑项目设计阶段执行建筑节能75%的设计标准率达到100%。

通辽市把智慧城市建设作为推进社会治理体系和治理能力现代化、深化放管服改革、优化营商环境、发展大数据产业、保障和改善民生的重要举措。智慧政务云平台、审计云平台、政务服务共享交换平台、智慧交通、智慧社保、智慧教育、智慧公安、智慧城市管等项目投入使用,通过这些项目,通辽市全面开启智慧生活,解决群众的烦心事。



进入高铁时代。 张启民 摄

提升中心城区龙头带动作用

抚今追昔感慨万千,展望未来任重道远。前不久刚刚闭幕的中国共产党通辽市第六次代表大会指出,今后五年是通辽市奋进“十四五”、开启新征程,推动高质量转型发展的关键时期。置身全区发展大局,按照习近平总书记和党中央赋予内蒙古的战略定位和自治区党委关于蒙东地区的发展要求,以及打造蒙东地区“双子星座”区域中心城市的战略决策,遵循建设好“城”、培育好“市”的总体思路,全面提升产业发展竞争力、市政基础支撑力、公共服务供给力,把中心城区打造成为引领带动全市发展的核心引擎。

加快推动产城融合,提升商贸物流业,培育新兴服务业,引入都市型工业,重点建设好科尔沁绿色食品创新产业园、高端装备制造产业园和高新技术产业园等产城融合发展先导区、示范区,增强城市集聚产业能力,提升中心城区龙头带动作用。持续完善城市功能,实施城市更新行动,推进老城区改造提档、新城区高端赋能,加大老旧小区改造力度,深入开展城市体检,有效解决各类城市病,建设智慧城市韧性安全城市。着力提升城市品质,增强重点商圈服务功能,优化教育资源配置,加强卫生基础设施建设,提高文化、体育、康养等方面的服务能力,让市民生活更加舒适便利。创新城市发展理念,推进城市管理体制和投融资改革,理顺市区两级事权,持续加强规划和建设执法,优化整体建筑风貌,提高城市精细化管理和市场化运营水平,盘活城市存量资产,搞活增量资产,激活无形资产,申报设立行政新区,建设功能集聚、要素齐全、设施先进、宜居宜业的百万人口中心城区。



城市花园。 郭洪申 摄



通辽市博物馆。 张启民 摄

